

بورا العليم انجیر
کتاب خانہ ندوۃ العلماء لکھنؤ

مالیت
خرید

نمبر کتاب	نام کتاب	فن	نام مصنف	مطبوعہ پتھن	قیمت	دستخط مہتمم کتاب خانہ
۱۵۲۹ ۳۵۰۱۹	تعمیر حیات لکنتہ بندہ روزہ	جوانہ	ابیدین جناب مولانا محمد الحسنی الندوی			

نوٹ: اگر کتاب یا جلد پر کچھ لکھا یا خراب کرنا ہرگز ہے۔
کسی خرابی پر کتاب کی پوری قیمت وصول کی جاسکتی ہے۔

تعمیر حیات

پنروزہ ۱۵

شعبہ
تعمیر و ترقی
دارالعلوم ندوۃ العلماء
لکھنؤ



ایڈیٹرز محمد امجد علی

۱۵۲۹

۳۵-۱۹

جلد

۲۲ جمادی الثانی سنہ ۱۳۸۳ ھ مطابق ۱۰ نومبر سنہ ۱۹۶۳ء



تمنا ہے درختوں پر آسے روضہ کے جا بیٹھے قفس جس وقت ٹوٹے طائر رُوحِ مہیبت کا (شہید)

اس شماره کی ایک جھلک

تجدیدِ عہد • ایک قدیم ملی تحریک اور اسکے اجراء کی ضرورت
• مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کا ایک اہم مکتوب • ایسی چمکاری
• بھی یارب ایسے خاکستر میں بھی • آج کا دارالعلوم • عالم اسلام •
• سائنس کی دنیا وغیرہ



نور
پوری

تجدید عہد

کچھ یادیں • کچھ عزائم

محمد مجتبیٰ

آج پھر ہم اس عہد کی تجدید کرتے ہیں جو ہندوستان کے مخلص اور روشن ضمیر علماء نے آج سے تشریحاً کانپور کے مدرسہ فیض عام میں کیا تھا، وہ یقیناً ایک مبارک اور تاریخی گھڑی تھی جس کو ہندوستان کی اسلامی تاریخ کبھی فراموش نہیں کر سکتی۔

انہوں نے اپنی ایمانی فراست سے وقت کی جس آواز کو سمجھا تھا، اور اپنی حکما و بصیرت سے جن انقلابات و تغیرات کا مشاہدہ کیا تھا، اس کا عمل ابھی ختم نہیں ہوا۔ بیسویں صدی کے اس نصیحت آفرین ہی (جو اللہ تعالیٰ کا عطا کردہ ہے) وہی اور غیر اسلامی نظریات و تقریبات کی سخت پوش کا عہد ہے، ان کی بنیادی بولی شیخ روشن ہے اور ماحول کی کشمکش اور تاریخی کے ساتھ ساتھ اس کی روشنی بھی برابر برقی جا رہی ہے۔

یہ وہ اصل اس عہد کی تجدید ہے کہ ندوۃ العلماء نے جو دعوت، نصب العین اور نظام عمل مسلمانوں کے سامنے پیش کیا تھا اور جس نے ان کے اندر زندگی کی ایک نئی لہر پیدا کر دی تھی وہ دعوت اور نصب العین ایک طرف علوم نبوت کا حامل دینی اور شارح و ترجمان اور مسلمانوں کی معاشرتی و دینی اصلاح، رفع نزاع، برائی اور اخوت اسلامی کا آئینہ دار ہے، اور دوسری طرف مغرب کے جینجنگ کانسٹریٹس اور عملی جواب بھی ہے، یہ اسکے دو ایسے شہر ہیں جو اس کی بلند اور تیز نیزہ پرواز کے لئے ضروری ہیں۔ وہ نہ صرف ہمت کا قابل ہے نہ زور کا داعی نہ مغربی علوم اور مادی وسائل و ترقیات کا بالکل نکر ہے، نہ اس کا منقلد جامہ اور خوشترجیب جس سے وہ نامعلوم وسائل اور مصنوعی ترقیات سے وحشت رکھتا ہے نہ ان سے تقاضا کا سامنا کرنا چاہتا ہے۔ وہ مغربی تمدن کی قوت و وسعت، جاذبیت اور اثر انگیزی کا معترف بھی ہے اور اسکے معنوی افلاس، باطنی ظلمت اور بے مقصدیت اور بے یقینی کی اس کیفیت سے بھی واقف ہے جو یورپ کے حسین و جمیل مظاہر کے اندر پوشیدہ ہے اور جس نے اس کو حقیقی سکون قلبی اطمینان اور باطنی مسرت سے محروم کر رکھا ہے۔

ندوۃ العلماء کے دو ایسے بازو ہیں جو اس کی توازن ترقی و پیش قدمی کے لئے ضروری ہیں اور ان دونوں کے صحیح تناسب کو ملحوظ رکھنا تمدن کے ہر طالب علم، ہر زور دار اور ہر ہی خواہ کا فرض ہے۔ ندوۃ العلماء کو اپنی قیادت و رہنمائی اور تعمیر و ترقی کے لئے ایک ایسے شخص کی ضرورت تھی جس میں نہ مقلد مداخلت کی طرح ہر جدید سے نفرت اور ہر قدم سے محبت ہو، اور نہ وہ یہ طبقہ کی طرح وہ مغرب کی ذہنی غلامی میں مبتلا اور اندھی تقلید کا کارہو، نہ اس میں جزئیات اور غیر ضروری اشیا پر بجا اصرار ہو، اور نہ

حکمت کی باتیں

”معاشرت“

بزرگان دین اور مشائخ کے تذکرہ میں اکثر یہ روایت دیکھی ہے کہ ایک بزرگ اپنے شاگرد کے حکم سے اشارہ نہیں کیے کسی علاقہ میں تشریف لے گئے اور وہاں قیام کرنے کا فیصلہ فرمایا۔ وہاں ایک بزرگ اپنے سے مقیم اور ارشاد و تربیت میں مشغول تھے انہوں نے پانی کا ایک بھرا ہوا پیالہ ان کو دیا اور بزرگ کی خدمت میں بیٹھا، اشارہ کیا کہ پیالہ لیا ہے، اب اس میں کسی اضافہ کی گنجائش نہیں۔ ان کو اور بزرگ نے اس میں ایک گلاب کا پھول ڈال دیا، اشارہ کیا کہ اس میں اس طرح سے ریحوں کا بیسے پھول پانی بہتا رہے۔ (سوانح حضرت مولانا محمد تقی صاحب قادری)

تعمیر حیات

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء

جلد (۱) ۲۲ جمادی الثانی ۱۳۸۳ھ مطابق ۱۰ نومبر ۱۹۶۲ء (شعبہ ۱)

اس شمارے میں

- ۱۔ تجدید عہد — ایڈیٹر
- ۲۔ قرآن کا پیام — مولانا محمد اویس ندوی
- ۳۔ کلام خیر الانام — مولانا محمد اسحاق ندوی
- ۴۔ ایک قیمتی مذہبی تحریک اسکے احیاء کی ضرورت — مولانا محمد اویس ندوی
- ۵۔ مکتوب یورپ — مولانا سید ابوالحسن علی
- ۶۔ مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کے دو زور پورے تاثرات —
- ۷۔ ”کون رہ بتلا سکے جب نضر بہکانے لگے“ —
- ۸۔ آج کا دارالعلوم —
- ۹۔ ”ایسی چنگاری بھی یا زاپنے خاکستر میں تھی“ — مولانا محمد ثانی حسنی
- ۱۰۔ ”اک خیال آگیا اور آنسو رواں“ — مولانا محمد تقی ایشی
- ۱۱۔ وقت کا ایک ہم تقاضا — مولانا ابوالعرفان ندوی
- ۱۲۔ تاریخ کے درتپے سے — مولانا ابوالعرفان ندوی
- ۱۳۔ ایک پاکیزہ محفل مشاعرہ (مطالعہ کی میز پر) — مولانا عبدالمجید بیادری
- ۱۴۔ مولانا ولایت علی صاحب عظیم آبادی — مولانا محمد ثانی حسنی
- ۱۵۔ عالم اسلام — سید الرحمن علی
- ۱۶۔ سائنس کی دنیا — البرٹ رائزنفلڈ — (ترجمہ) سید ضیاء الحسن ندوی

مجلس مشاورت

مولانا محمد اویس ندوی، شیخ التفسیر دارالعلوم ندوۃ العلماء
مولانا محمد اسحاق ندوی، اتا ذہب دارالعلوم ندوۃ العلماء
مولانا ابوالعرفان ندوی، قائم مقام مہتمم دارالعلوم ندوۃ العلماء
مولانا معین اللہ ندوی، ناظر شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء
مولانا محمد رابع ندوی، ادیب اول دارالعلوم ندوۃ العلماء

شعبہ ۱۵ پوٹو شہری سٹریٹ فی کاپی ۲۵ نئے پیسے = ممالک غیر کے لیے (ایک پائونڈ)

منیجر ”تعمیر حیات“

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ
مضامین وغیرہ کے لئے خط و کتب است اس پتہ پر کی جائے
ایضاً ”تعمیر حیات“ شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

”جو بچتے تھے دولے دل وہ دکان اپنی بڑھا گئے“

ایڈیٹر ”تعمیر حیات“ کے نام غرناطہ سے موکنا کا ایک اہم مکتوب

مولانا کا مکتوب جو درج ذیل کیا جا رہا ہے بہت اہمیت کا حامل ہے اس میں دراصل پورے سفر کا پتہ لگا گیا ہے۔ مولانا اپنے مشاہدہ و مطالعہ سے جس نتیجہ پر پہنچے ہیں وہ انہوں نے اس خط میں بہت مہارت اور وضاحت کے ساتھ بیان کر دیا ہے کچھ اہم علمی تجاویز بھی ہیں جو ملت کے ہر دردمند کے لئے لائق توجہ اور قابل غور ہیں امید ہے کہ مولانا کی آواز صد اصرار ثابت نہ ہوگی

لطیف تراحماسات اور حافی تشنگی اور خدا طلبی کے جذبہ کو تقریباً فنا کر دیا ہے، اسی لئے اپنی تمام ذہنی صلاحیتوں، قوت ارادی، احساس و مرداری، نظر و ضبط اور بہت سی خوبیوں کے باوجود وہ صحیح روحانی تحریکوں اور ذہنی و روحانی فتوحات کے محروم ہے، اور ماہرین فن کی یہ سرزمین جس نے دنیا کا نقشہ اور زندگی کا دھارا بدل دیا ”عازین“ سے عالی ہے۔ شاید اسی بنا پر مغرب کے رمزشناس اقبال نے کہا تھا۔

یہ وادی ایمین نہیں شایان حق
اور ان کی فطرت سیم نے کچھ دن ان فرنگی مساحروں کے درمیان رہنے کے بعد اس طرح احتجاج کیا تھا۔

نیشتر بانگوبان فرنگی : ازاں بے سوز تر رونے ندیم
رہی سی فطرت کی سلامتی اور نفس لوامہ کی سرزنش، غم و خنجر برتنے ختم کر دی۔ یہاں چند دن رہ کر ان دونوں جتنا احکام اللہ کی حرمت کی حکمت جس پر اللہ ایمان بالغیب کے شرح صد جویشہ تھا، ایمین یقین بن گئی، بعض مواقع ایسے پیش آئے کہ اس قوم کی بدستی اور شراب کی مردانگی کا اندازہ ہوا۔ بعد ازیں پھر کچھ درمیانی رات خاص طور پر اس قوم کیلئے (جس کی اسی شب میں بھی گرم ہوتی ہے) نائے و نوش اور ”بعیش کوش“ کی رات ہے، اور اتفاق سے ایک رات کو جب ذرا دیر سے اپنی قیام گاہ پہنچا ہوا، اور کئی نہ ہونے کی وجہ سے دیر تک دروازہ کھلنے کا انتظار کرنا پڑا، ان درمیان غفلت کی بے عقلی کا خوب نظر دیکھا، ہم مسلمان کس کس بات پر اللہ کا شکر کریں، اور کس کس طرح اس نبی اسی پرورد و سلام بھیجیں جس نے ان دونوں ”ام نجاشٹ“ کو ہمیشہ کے لئے حرام کیا، و عیال لھم اللطیات و عیال علیہم الخفاش۔ یورپ کی موجودہ زندگی و آبرو و باہنگی کی زندگی میں ان دونوں چیزوں کو پھر عورت کی مطلق بے حیائی اور تبرج جاہلیت اور بے قیاد اختلاط کو بنیادی طور پر دخل ہے۔ خافتہ دوا یا اولیٰ لالہ لاصبار۔

اس سب سے باوجود اب بھی اگر یورپ میں کوئی چیز موثر ہو سکتی ہے اور ان کے مصروف دل و دماغ پر کوئی چیز ضرب لگا سکتی ہے تو وہ صحیح اور طاقت ور روحانیت ہے۔ لوگ تعجب کریں گے، ہم کو یورپ میں اپنے صاحب شرافت و اخلاص جتنی مشائخ اور قوی السبب نقشبندی بزرگ بہت یاد آتے۔ ہمارے نزدیک ہی گروہ اس ملک میں سب سے زیادہ کامیاب ہو سکتا ہے اور انقلاب لاسکتا ہے۔ روشن خیالی اور قوت استدلال کا جادو یہاں چلتا نظر نہیں آتا، یہاں کے بازار میں اس جس کی کسی نہیں اور ہم جنس چیز اکثر متوجہ کرنے میں ناکام رہتی ہے اور اکثر اوقات بے اعتنائی کے نذر ہو جاتی ہے، کہ یہ سب ہمارے پاس ہی بہت ہے، یورپ کا ذہن یا قوی و فائق روحانیت سے ات کھاتا ہے یا یقین و فاضل فلسفہ سے، اور تصوف

عزیز زرعان سئلہ اللہ تعالیٰ حفظہ
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ امید ہے ہمارا پچھلا جرحہ وخطاب کیا ہوگا، وہ ہم نے کھاسگو جاتے ہوئے لکھا تھا۔ کلاسکو کا سفر بھی ہمیں ہوائی اور طائرانہ رہا، صبح ہوائی جہاز سے گئے رات ہوائی جہاز سے واپس آئے، جوڑھا، دو خطاب بھی ہوئے، مسلمانوں کی بڑی تعریف ہو، روز اور تین ہزار کے درمیان، لیکن بچہ مصروف، بعد میں بھی سو سو اسو سے زیادہ تھے، یہ بہت بھر کی مزدوری یا خواہ ملنے کا دن ہے اسلئے بوجہ غیب بھی بہت کم آسکے، مغربی زندگی کی سب سے بڑی آزمائش ہی مصروفیت اور انہماک ہے، مقصود اللہ جنگ صاحب کے دونوں صاحبزادے اختیار اور ممتاز صاحبان ہی میری زبان تھے، بڑی محنت اور سعادت کا اظہار کیا، اور عزیزانہ طریقہ پر پیش آئے، اختیار صاحب ہی یہاں اپنی کام کے رُوح رواں ہیں۔ دونوں بھائی مولوی ابو اصرافان صاحب کو بہت یاد کرتے تھے۔ والدہ کی شفقت و خلوص ان لوگوں میں خوب پایا۔

سنچور ۱۲/۱۰/۱۹۲۰ء کا دن بڑا مصروف گزارا، کچھ وقت برٹش میوزیم میں، اور کچھ وقت لندن کے مشہور ”ستارہ گاہ“ PLANETARIUM کی سیر کی، ایک تہا وسیع گنبد کے اندر آسمان کا نقشہ دکھایا، تاروں بھر آسمان اور رات کا سماں تھا، اس منظر کے ساتھ ایک علمی تعارفی لکچر جاری تھا، ستاروں کا زمین سے بُعد، ان کے آپس کے فاصلے، گردوں ستارے، پھر ان کا زمین سے لاکھوں اور کروڑوں میل کا فاصلہ، ستاروں کا نظام، روشنی کا سفر، اور ہزاروں برس میں اس کا زمین تک پہنچنا، گویا فلکیات کی ایک کتاب کھلی ہوئی تھی، لیکن محبت اور حسرت کی بات یہ ہے کہ نہ تو تعارف کرانے والے نے اس سے فائدہ اٹھا لیا اور اس کی قدرت کاملہ و حکمت بالغہ اور بجز صنعت کی طرف متوجہ کرنے کی کوشش کی، اور نہ ہمیں خدا کا نام لیا، نہ خدایا حاضر نہیں سے (سوائے ان دو گنہگار مسلمانوں کے جن کو کبھی اتنی سے خلائی کی نسبت کا شرف حاصل ہے) کسی کا ذہن اس طرف متوجہ ہوا، لیکن دیدہ بینا اور گوش شنوا کے لئے درود پورے صد آ رہی تھی کہ۔

ما خلقت هذا باطلا اور صنع الله الذي اتقن عمل كل شيء بحقیقت یہ ہے کہ نہ بچے سکی روم و شمار کو بند نہ لگائے رکھنے کا جو وہم اور زندگی کا رشتہ نہ ہے، تو رکھا ہے اسلئے وہ آفاق سے مرکز آفاق اور خالق آفاق کی طرف منتقل نہیں ہوتا، اور وہاں فکر کی تخلیق کا نتیجہ وہ معرفت خالق نہیں جس کا نہ کہ اس آیت و بیوقوفوں فوجی الخبوات کا لادش و بنا ما خلقت هذا باطلا میں ہے۔

پاکستان کے ساتھ اگر ”اور“ فرنگ کے ساتھ فرنگی کا ذکر بھی ضروری ہے۔ مادیت زندگی کے وہ خاک نشانہ لگتا، اور خود ساختہ معیاروں و تقاضے کے حصول کی کوشش نے اسے قائم مقام بنایا، اور اس کا مقصد صرف دنیا ہی ہے۔

دونوں کا جامع ہے۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ یہاں ہر ایسی چیز کا حساب ہو جاتی ہے جو یورپ کو اپنی زندگی سے مختلف اور اپنی سطح سے گہری نظر آتی ہے۔ اس میں اس کو دھوکے بھی ہوتے ہیں، اور وہ بعض اوقات (اپنی ہی کمزورت کے مطابق) ہر چلنے والی چیز کو سونا سمجھ لیتا ہے، لیکن اس میں تجزیاتی کھراؤ و کسال کا سونا اب بھی مادہ پرست اور باغی یورپ کو خرید سکتا ہے، لیکن تصوف خود اپنے مرکز (اسلامی مشرق) اور اپنے آخری مرکز ہندوستان میں دم توڑ رہا ہے، اور اس کی ضرورت و افادیت کو وہاں عرصہ سے چیلنج کیا جا رہا ہے، اور خود اس سلسلہ میں قوی الاستعداد اور عالی مرتبت لوگوں کی عرصہ سے کمی ہے، کہ خود وہاں نصف صدی سے زائد مدت سے مسلسل یہ صد آ رہی ہے جو بچتے تھے دولے دل وہ دکان اپنی بڑھا گئے

اس موقع پر مرشدنا حضرت مولانا عبدالقادر صاحب ملنے پوری قدس اللہ سرہ بہت یاد آئے، کہ ان کو تصوف (اور شرعی و قرآنی اصطلاح میں تزکیہ و احسان) کے اس فائدہ اور اس پہلو پر بہت یقین تھا، اور ان کو اس کی بڑی تقاضی کہ ایسے صاحب باطن اور ایسے صاحب و حیات ایسے مرکوز ہیں، جیسے جانیں، اور اپنی حرارت باطن اور سوز دروں سے خلق اللہ کے قلوب کو روشن اور گرم کریں، مگر لوگوں میں نہ اس کی جہت نہ فرصت ایسی ہے، تو جہ سے ان کی بات بھی نہ سنی، اس وقت انگلستان میں اور شاہیہ کہ امریکہ میں بھی ایک ائمہ و مشی شخص جن کو ان کے متقدمین پاپا کی ثبوت کہتے ہیں، اور جو ایک خاص طریقہ پر توجہ دیتے ہیں، اور ان کا طریقہ تخلیق باطن پر قائم ہے، ایک ”رود مطلق“ میں بہت مقبول ہوئے ہیں۔ جہاں تک ان کے حلقہ نشینوں سے پتہ لگایا وہ فرانس، شریعہ کے باند نہیں، وحدت ادیان کا سانچا یا معلوم ہوتا ہے، اگرچہ وہ اپنے کو مسلمان ہی کہتے ہیں، لیکن اگر یہاں حضرت خواجہ معین الدین چشتی یا حضرت خواجہ بابا شہر کا کوئی قوی نسبت، منبع سنت، بلکہ عاشق سنت و عاشق رسول جانشین ہو چکے ہوتے تو کیا عجب کہ۔

بہانے را در گوں کر و یک مرد خود آگاہ ہے
اور اقبال کا یہ کہنا بھی صحیح ہو جائے کہ۔
”پارہاں بل کے گنبد کو صم خانہ سے“
باقی یہاں ان اسلامک مشن وغیرہ کا ذکر کیا کہ کام دیکھا نہ ذکر نہ کیا، کاروں سے غفلت بند ہے، اور دھوم مچی ہوئی ہے، کہ یورپ مغرب کی توجہ ہونے والا ہے۔ یونیورسٹی اور کالجوں کے اساتذہ اور ذہین طلبہ کا طبقہ اچھے طاقت ور اسلامی لٹریچر کا بے شک محتاج ہے، بشرطیکہ مناسب عمدہ زبان میں ہو، اور اس میں مرغوبیت اور معذرت و تاویل کا وہ انداز نہ ہو جو تقریباً اس صدی کی ابتدا سے انگریزی میں اسلامیات کے مصنفین کا شعار رہا ہے۔ انیسویں صدی کے اچھے تکریرت پر بھی کوئی طاقتور اور نوثر کتاب نہیں ملتی معلوم ہے، ہمارے انگریزی خوان مسلمان (جن پر پوری ایک صدی گزری ہے) اپنی صلاحیت کہاں صرف کرتے ہیں، اور یہ میدان ایک صدی سے کون خالی چلا آ رہا ہے۔

گوئے توفیق و سعادت در میاں انگلندہ اند
کس میدان در می آید سواراں راجہ شہد
جہاں تک مسلمان طلبہ اور نوجوانوں کا تعلق ہے جو یہاں لاکھوں کی تعداد میں انگلستان فرانس، جرمنی اور اسپین میں زیر تعلیم ہیں۔ ان کی اصلاح و تربیت اور ان کی اسلامیت کی حفاظت کے لئے سب سے بہتر سوزہ ہے جو ہندوستان کے لئے مولانا سید مناظر احسن صاحب گیلانی رحمۃ اللہ علیہ نے جو کیا تھا، اور اب ہمارے مولانا عبدالباری صاحب ندوی اسکے علمبردار اور داعی ہیں، یعنی طلبہ کیلئے اقامت خانوں کی تاسیس اور ان میں اچھے ٹیچران و مرئی کا انتظام یہاں جو سٹلر اور طلبہ کے قیام کا مسئلہ بڑا اہم مسئلہ ہے، عام طور پر طلبہ لٹریٹ لیکر یا گھروں میں (لیڈنگ لٹری کے مکانات میں) رہتے ہیں۔ ان کی تربیت اور ان کے اندر اسلامی شعور کے بیدار کرنے کا ذکر کیا جو اسلامیت وہ اپنے گھروں سے لیکر آتے ہیں، اس کو کھنڈنا رکھنے کا

کوئی سامان نہیں۔ ساری فضا سا مال (صدق کی پرستی اصطلاح میں) یا جو بھی اور تعالیٰ سے ایسی حالت میں اگر ایسے جو شل اور روزگام ہاؤس قائم کئے جائیں، یا وسیع مکانات کا بیڑہ لیکر یا ان کو خرید کر اس مقصد کے لئے وقف کیا جائے، اور ان میں ۱۵۰۱۵ء - ۲۰۰۰ء طالع عام یا کم و بیش رکھے جائیں، اور کوئی کام کا آدمی جو ان پر اثر انداز ہو سکے وہاں قیام کرنے تو نہ صرف یہ کہ یہ نوجوان (جو ہمارا تجربہ یہ ہے کہ ہندوستان و پاکستان سے زیادہ یہاں میں کی بات قبول کرنے کی صلاحیت اور اس کی طلب رکھتے ہیں) یا جو جگہ کی دستبرد سے بچ سکیں، بلکہ امید ہے مسلم ممالک کو بہتر قیادت اور حکومتیں نصیب ہوں گی جو عرصہ دراز سے فرنگ کے مسخ و فتنہ صحرے کے ہاتھ میں باز کھینچے اطفال ہی ہوئی ہیں، اور سادہ دل و ذکاوت پر مشتمل مسلمان عوام بھی بلکہ یوں کے ریورٹی کی طرح ان کی لاشی کے پیچھے ہیں۔ یہی نوجوان ہیں (جو اپنی مصروفیت کی صلاحیت اور ذہنی جرات کی وجہ سے ان ملکوں کی زمام کار سنبھالیں گے) ان کو سنبھالنے کی جگہ ہندوستان و پاکستان، مصر و شام اور ترکی نہیں جہاں وہ پختہ اور مغربی تہذیب کے پرجوش داعی بن کر پہنچیں گے، بلکہ یہ کار کا ہیں جہاں ان کو کھلنا کرنے سے بچنے میں حالہ جاتا ہے، یہاں مکانات خریدنے (خصوصاً دولت مشترکہ کے ملک میں رہنے والوں کے لئے) کی بہت آسانیاں ہیں، اس کوشش کا ذریعہ تجربہ نہیں لگے گا، لیکن تجربہ بڑا انقلاب بخیز ہے، ممکن ہے اس سے نصف صدی کے اندر ہمارے مسلم ممالک کی قیادت میں انقلاب ہو جائے اور ان کا رُوح غیر شعوری طریقے پر اور بغیر کسی سیاسی کشش کے شہر سے خیر فرنگیت کا مل سے اسلام کامل کی طرف تبدیل ہو جائے، لیکن اس کے لئے ہمارے صاحب استطاعت اہل خیر اور سرمایہ داروں کی ضرورت ہے، مسلمان طلبہ جو حق درجوع ایسے اقامت خانوں کا استقبال کریں گے۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ جو صاحب یہ قدم اٹھائیں وہ خفیہ مالی منفعت بھی حاصل کریں، لیکن صحیح اسلامی فضا اور مناسب آدمی کی یافت اس پورے منصوبہ کی کمی اور اس کی کامیابی کی شرط ہے۔ اس توقع پر کہ شاید یہاں کا یہ تاثر و تجربہ کچھ لوگوں کو متوجہ کرے اور اس اندیشے کے یہ بات کہیں ذہن سے نکل نہ جائے اس کو تحریر میں لے آیا گیا۔ وحی ذلت فلیتخا شلہ ملتنا شسون۔

آج اسی تحریر پر اس خط کو ختم کرتے ہیں MADRID (موریطا) - TOLADO (طیطلہ)
GARANADA (غرناطہ مروج) کی داستان طویل بھی ہے اور دل خواہ بھی۔ سہ
کبھی فرصت سے سن لینا بڑی ہے داستان میری
غرناطہ - ہول سوڈان
۲۳ اکتوبر ۱۹۲۰ء

رد کا بغیر، اہل تحریک ہیں حقیقت یہ ہے کہ یہ رسالہ خود ہی مولانا کو اپنی صاحب سک، وحی (شیخ العقیدہ اراکھٹوم) کی جہت افزائی اور جہتانی، اور مولانا معین اللہ صاحب ندوی (ناظر شہید) تعمیر و ترقی کے جذبہ اور ہر اراکھٹوم، اگر ان دونوں حضرات کی جہت افزائی اور ہر اراکھٹوم تاقیر سے لئے اس نے بوجھ کو اٹھانا مشکل تھا۔ خود ہی مولانا محمد علی صاحب ندوی (استاذ مدرسہ دارالعلوم) کی قیمتی مشورے بھی میرے لئے مشعل راہ ہوں گے، دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سب حضرات کی کوششوں کو قبول فرمائے، اور اس رسالہ کو مفید و مقبول بنائے۔

ضوریہ سک
منہ و سئل عنونات شلہ۔ خود ہی ذرا دل ہی کے ساتھ۔ ”نقص مسائل“ و ”کسب معلومات“
”نئی کتابیں“۔ ”خطان صحت“ اور ”بعض ضروری مضامین شامل نہیں ہو سکے جو آنا و شہر
دوسری اشاعت میں پیش کئے جائیں گے۔
ایڈیٹر

ایسی چنگاری بھی یا اپنے خاکستر میں تھی

مولانا سید محمد علی نوگیری مدظلہ العالی - بانجی ندوۃ العلماء

یہ سلسلہ مضامین ہمارے ان اکابر کے ذکر کے لئے وقف ہے جنہوں نے ندوۃ العلماء کی اپنے خون جگر سے آبیاری کی اور اس عزیز اور بڑے مقصد کیلئے اپنی بہترین قربانیاں اور صلاحیتیں وقف کر دیں جنہوں نے انتہائی نازک اور دشوار حالات میں بھی اسکے علم کو بلند رکھا جن کی خاموش کوششوں اور قربانیوں جن کے اخلاص و بے تفریق جذبے کی بلندی نظر ہے، وقت شناسی اور حوصلہ مندی کا ندوۃ العلماء اور بنی ممتد ہے۔ اس سلسلہ کا آغاز ہم مولانا سید محمد علی نوگیری سے کر رہے ہیں جو اسکے بانی اور ناسخ اول تھے۔

مولانا سید محمد علی نوگیری کی ولادت ۱۲۶۶ھ میں کا پور میں ہوئی۔ ابتدائی تعلیم کے بعد مدرسہ رفیقین عام کا پور میں داخل ہوئے اور مفتی عنایت احمد کوروی اور مدرسہ مشوہ اساتذہ سے تلمیذی حاصل کی۔ درسیات کی تکمیل مولانا طہمت اللہ صاحب علیگرہ سے کی۔ آغاز جوانی ہی میں مولانا فضل الرحمن گچ مراد آباد کا مدرسہ اس طرح پر آ کر آرزو وقت تک نہ چھوڑا۔

پہلے زمانے کا نامور محدث مولانا احمد علی سہا پوری کی تلمیذی میں لگے اور پھر مدرسہ کھنڈی کی تلمیذی کی اور اسکے بعد مدرسہ تک کا پور میں مدرسہ خدمت انجام دیتے رہے۔ اسی زمانے میں مولانا بہت سے دوستوں کی مخالفت اور سختی کے باوجود آئین تہذیب قائم کی اور اس آئین کی بدولت علماء اور جدید طبقہ کے استبداد ایک پلیٹ فارم پر جمع ہوئے۔ اس وقت مولانا کی عمر تقریباً ۲۵ سال کی تھی۔

۱۲۹۰ھ میں اور اسکے بعد کے سالوں میں عیسائیت نے سر اٹھایا مولانا اس فتنہ کے متباب کے لئے فوراً میدان عمل میں آئے۔ اسکے رویے میں دو کتا ہیں تصنیف کیں۔ ایک انجیل اور "مشرق تہذیب" بھی جاری کیا جو تہذیب اور تہذیب پوجوں کے لئے جس کو عیسائی مشنریاں اپنے اسکولوں میں داخل کر رہی تھیں کا پتہ چل گیا۔ تہذیب خاں قائم کیا اور اس تہذیب خاں نے بڑی خدمت انجام دی۔ مولانا ان کتابوں میں جو درجہ سائنس میں لکھی گئیں۔

۱۲۹۰ھ میں اور اسکے بعد کے سالوں میں عیسائیت نے سر اٹھایا مولانا اس فتنہ کے متباب کے لئے فوراً میدان عمل میں آئے۔ اسکے رویے میں دو کتا ہیں تصنیف کیں۔ ایک انجیل اور "مشرق تہذیب" بھی جاری کیا جو تہذیب اور تہذیب پوجوں کے لئے جس کو عیسائی مشنریاں اپنے اسکولوں میں داخل کر رہی تھیں کا پتہ چل گیا۔ تہذیب خاں قائم کیا اور اس تہذیب خاں نے بڑی خدمت انجام دی۔ مولانا ان کتابوں میں جو درجہ سائنس میں لکھی گئیں۔

۱۲۹۰ھ میں اور اسکے بعد کے سالوں میں عیسائیت نے سر اٹھایا مولانا اس فتنہ کے متباب کے لئے فوراً میدان عمل میں آئے۔ اسکے رویے میں دو کتا ہیں تصنیف کیں۔ ایک انجیل اور "مشرق تہذیب" بھی جاری کیا جو تہذیب اور تہذیب پوجوں کے لئے جس کو عیسائی مشنریاں اپنے اسکولوں میں داخل کر رہی تھیں کا پتہ چل گیا۔ تہذیب خاں قائم کیا اور اس تہذیب خاں نے بڑی خدمت انجام دی۔ مولانا ان کتابوں میں جو درجہ سائنس میں لکھی گئیں۔

۱۲۹۰ھ میں اور اسکے بعد کے سالوں میں عیسائیت نے سر اٹھایا مولانا اس فتنہ کے متباب کے لئے فوراً میدان عمل میں آئے۔ اسکے رویے میں دو کتا ہیں تصنیف کیں۔ ایک انجیل اور "مشرق تہذیب" بھی جاری کیا جو تہذیب اور تہذیب پوجوں کے لئے جس کو عیسائی مشنریاں اپنے اسکولوں میں داخل کر رہی تھیں کا پتہ چل گیا۔ تہذیب خاں قائم کیا اور اس تہذیب خاں نے بڑی خدمت انجام دی۔ مولانا ان کتابوں میں جو درجہ سائنس میں لکھی گئیں۔

اک خیال آگیا اور آنسو رواں

ندوۃ عقیدت و محبت بحضور رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم

وہ رسالت مآب دوشہ دو جہاں پاک نام آپ کالے یہ گندی زباں ہے مجال اس کی کیا اور جرات کہاں
 یہ بدولہ آدم وہ خیر الانام اس پہ لاکھوں درد اس پہ لاکھوں سلام
 کیسا وہ جہر نرسد پید ا ہوا سانسے عالم میں پہیلی ہے اس کی ضیا گن گنٹانے لگے ہیں یہ ارض و سما آگیا جان کون و مکان آگیا
 ایک زباں کہہ اٹھے رات دن صبح و شام اس پہ لاکھوں درد اس پہ لاکھوں سلام
 آمنہ کا پیارا وہ درتسیم بے کسوں کا سہارا وہ لطف عظیم سب کی آنکھوں کا آرا وہ ذات کریم جان دول ماہ پارا وہ خلق عظیم
 "جس کی ہر ہر ادا واجب الاحترام اس پہ لاکھوں درد اس پہ لاکھوں سلام
 جس کی آمد سے فصل بہار آگئی رقت حق بھی پھر جوش پر آگئی چھاگئی ہر طرف نور برسا گئی غم کی ماری تھی دینا سکوں پاگئی
 دور کرنا مصیبت کو تھا جس کا کام اس پہ لاکھوں درد اس پہ لاکھوں سلام
 کارداں گم تھا، تار یک پھرات تھی خوفناک ایک جنگل تھا برسات تھی ساری دنیا تھی کیا بحر ظلمات تھی بدحواسی تھی بگڑی ہوئی بات تھی
 آگیا ظلمت شب میں ماہ تمام اس پہ لاکھوں درد اس پہ لاکھوں سلام
 جس نے کندن بنایا مس خام کو جس نے قرباں کیا حق پہ آرام کو کر دیا تھا منور ہر اک کلام کو سانسے عالم میں پھیلایا اسلام کو
 جس پہ نازل ہوا ہے خدا کا کلام اس پہ لاکھوں درد اس پہ لاکھوں سلام
 معجزہ جس کا ادنیٰ تھا شوق القمر جس کی آمد جہاں میں نسیم سحر اس کی آمد نہ ہوتی جہاں میں اگر ٹھوکریں کھاتی انسانیت در بدر لے کے آیا محبت کا دلکش پیام
 اس پہ لاکھوں درد اس پہ لاکھوں سلام
 وہ ہمارا نبی خاتم المرسلین دونوں عالم ہوئے جس کے زیر نگیں ذات ایسی لے گی بست او کہیں؟ جس پہ قرباں ہوئے آسمان و دیزیں زندگی بھر پلایا محبت کا جام اس پہ لاکھوں درد اس پہ لاکھوں سلام
 جس کی آمد سے پہلے تھے گھر گھر صنم مرکز شرک سارا بنا تھا حشرم نکو دینے شرک پر اپنے دونوں قدم جس کے علمت کے شاہد ہیں لوح و قلم جس کا دلوں جہاں میں ہے اعلیٰ تمام اس پہ لاکھوں درد اس پہ لاکھوں سلام

پاک دامن و پاکیزہ قلب و نگاہ حسن وہ چاند بھی بن گیا گرو راہ
 نجیب بن گیا جس پہ ڈالی نگاہ اس کی عظمت پہ اپنے پرانے گواہ
 وہ ہمال و جلال اور عالی مقام اس پہ لاکھوں درد اس پہ لاکھوں سلام
 وہ رسولوں میں آخر جو مرسل ہوا جس پہ قرآن سارا مکمل ہوا
 جس کا ہر لفظ و جملہ مدلل ہوا قبل کا ہر صحیفہ مہطل ہوا
 ہو گئے جس پہ دین و شریعت تمام اس پہ لاکھوں درد اس پہ لاکھوں سلام
 تھا جہاں بحر ظلمات میں تماشیاں لات و عزتی کے آگے پڑی تھی جہیں اس پہ قرباں دیا ہم کو دین بیہی اور عطا کی تھیں ایک شرع تہیں
 اس نے سب کو بتایا حلال و حرام اس پہ لاکھوں درد اس پہ لاکھوں سلام
 بات مانی جنہوں نے سنائے گئے آگ کی چادروں پر ٹٹائے گئے لالہ کہا تو ٹٹائے گئے پھر بھی آواز حق وہ لگائے گئے
 "جس کے ادنیٰ غلام فاتح و مصر و شام" اس پہ لاکھوں درد اس پہ لاکھوں سلام
 جن کی کوشش سے باد ہساری چلی جن سے ہر شرع گلشن کی پھولی پھلی
 ۱۰۰ بوجہ و فاروق عثمان علیؓ ہوئی اسلام کی ان سے ہر ہر کلی ان سبھوں کا تھی ان سبھوں کا امام اس پہ لاکھوں درد اس پہ لاکھوں سلام
 فاطمہ پیاری بیٹی حسین و حسن پارہ دل جگر گوشہ جزو بدن جن سے آراستہ ہے بنی کا چین یس جن کے گل و لالہ و نسترن قابل رشک جس کے صحابہ کرام اس پہ لاکھوں درد اس پہ لاکھوں سلام
 دیر سے کہہ رہی ہے درد و سلام آگیا اے زباں فدویت کا مقام اب نبی مکرم کا لے پاک نام ہاں مگر باادب اور بصد احترام
 کات وہ ہے خدا جس پہ ہیں خاص عام اس پہ لاکھوں درد اس پہ لاکھوں سلام
 وہ جید ب خدا ظاہر و مصطفیٰ اعلیٰ، مستحق، جوشہ و مر تطفیٰ وہ مجازی وہ کئی وہ ہے مجتبیٰ جلد، یاسین و ظل وہ خیر انوری
 وہ منزل، مدثر وہ مدنی اسام اس پہ لاکھوں درد اس پہ لاکھوں سلام
 وہ تہامی، ترازوی، تسمیر و غنی وہ روف و بشیرہ، نذیر و نبی وہ رسول و مذکر امیں ہاشمی وہ ہے امی لقب مرجا سیدی
 جس کا احمد محمد پورا ہے نام اس پہ لاکھوں درد اس پہ لاکھوں سلام

وقت کا اہم تقاضہ اور بندۃ العلاء کا نفتلابی قدم

نئے تمدنی و معاشرتی مسائل پر غور کرنے کیلئے مجلس تحقیقات شرعیہ کا قیام

انشیون (بیمہ) کے مسئلہ پر تحقیق کا آغاز

مولانا محمد تقی امجدی — مجلس تحقیقات شرعیہ دارالعلوم ندوۃ العلماء

زندگی آگے بڑھنے پر مجبور کرتی ہے اور دوسری طرف "سوت" راہ کے دشوار گزار مراحل پر غالب آنے کی کوشش کرتی ہے۔ دو نظریات کے بڑھنا چاہتی ہے لیکن بینائی سے محرومی کی وجہ سے کامیاب نہیں ہوتی اور کچھ دور بعد رکنا پڑتا ہے، پھر مجبوراً اپنی جگہ قائم رہنا چاہتی ہے لیکن قانونِ فطرت کی خلاف ورزی کی وجہ سے اس میں بھی ناکام رہتی ہے کیونکہ فطرت کا قانون ہے کہ کوئی قوم اپنی جگہ کھڑی نہیں رہ سکتی یا وہ آگے بڑھے گی یا پیچھے پڑے گی اگر آگے بڑھے گی اس میں بہت وصلاحت نہیں ہے تو وہ لاشالو پیچھے پھیل دی جائے گی۔ اس کی مثال ایک ایسے کپڑے کی جھانچا ہے جس میں حرکت تو موجود ہے لیکن اس میں رکھنا رکھنی ہوں ظاہر ہے کہ یہ کپڑا آگے بڑھے گا اپنی سمت جتین کر سکتا ہے اور پیچھے ہٹ کر اپنی منزل کو یا سکتا ہے۔

اس تغیر و انقلاب میں ہر جانے والی قوم اپنا اثنا ذکر چھوڑ کر جاتی ہے اور ہر آنے والی قوم اپنے ساتھ کچھ نیا سا زور مانا لاتی ہے پھر ان دونوں کی آمیزش سے ایک نئی تہذیب و ثقافت وجود میں آتی ہے جس میں صحت و بیماری دونوں کے اسباب مہیا ہوتے ہیں اور جو بیماریوں کو لوگوں کی "نود" ہوتی ہے۔ نئی تہذیب و ثقافت سے استفادہ میں تو ہوں مگر کاردار مختلف ہوتے ہیں جو قوم کو بہ اصلاح ہوتی ہے وہ جو ہر چیز پر صحت و بیماری کے اسباب میں فرق کو ملحوظ رکھتی ہے اور نئی مسائل و مسائل کا مدہ "جو چیزیں ہیں ان میں انہیں قبول کرنا اور جو چیزیں ہیں انہیں چھوڑ دینا" کے اصول پر عمل کرتے ہوئے اچھا نہیں کو اس حد تک قبول کر سکتی ہے کہ برائیاں فیروزہ بن جاتی ہیں۔

اور جو نواں پیر ہوتی ہیں وہ فطرتی طبیعت و روحانیت کی وجہ سے نہ دونوں میں امتیاز رکھتی ہیں اور نہ اختلاف قبول میں فرق کو ملحوظ رکھتی ہے نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ زندگی کے ایشیادان اور ایشیادان نے ان کے کاموں کو مزین کر دیا ہے، کے صدق اس کی زندگی میں بہت سی برائیاں اچھا نہیں کے رہتی ہیں اور اس میں ایک یا دو نہیں رہتی ہیں۔

لیکن جو قوم موت و حیات کی کشمکش میں مبتلا ہوتی ہے اس کا سامنا زیادہ نازک اور پیچیدہ ہوتا ہے ایک طرف اس کی

شرائط ایجنسی

- 1۔ ڈیڑھ دو پیرنی کا پی کے حساب سے زر منانیت پیشگی
- 2۔ کیلشن ۱۰ پاکیوں تک ۳۵ فیصدی
- 3۔ دس سے زائد پاکیوں پر ہر ہزار ۳۳ فیصدی
- 4۔ حساب ماہ بمانہ ہر ہفتہ کی دس تاریخ تک صاف ہونا چاہئے۔
- 5۔ طلب ضرورت کے مطابق ہونی چاہئے کیوں کہ واپسی نہیں ہوگی۔
- 6۔ ایجنسی کم سے کم ۵۰ چروں پر دی جائے گی۔

(بجھ)

تاریخ کے دیچے سے

غبار اور صحت مندوں کی خبر گیری اور کسی بھوکے خانہ کے لئے قوت الامیوت کا انتظام فضل عبادت میں ہے کلام پاک میں اللہ تعالیٰ نے انفاق فی سبیل اللہ کی تاکید فرمائی ہے اور ایسے لوگوں کے لئے دنیا اور آخرت میں کامیابی کا وعدہ فرمایا ہے۔

اس وقت ہم آپ کے سامنے دو ڈیچے واقعہ بیان کرنا چاہتے ہیں جس سے اندازہ ہوگا کہ ہمارے بزرگانِ کرام کو غبار اور صاحبِ حاجت کی امداد کو کس قدر اہمیت دیتے تھے اور اس کے لئے وہ کیسی کسی قربانیاں فرماتے تھے۔

حضرت عبداللہ ابن مبارک جو اپنے وقت کے بہت نامور محدث اور عالم دین تھے اور جن کی بڑائی اور عظمت کے بہت سے واقعات تاریخ کی کتابوں میں پھیلے ہوئے ہیں۔ انہیں کا ایک واقعہ یہ بھی ہے کہ ایک بار سفر حج کے لئے تشریف لے جا رہے تھے اللہ تعالیٰ نے دولتِ علم کے ساتھ دولتِ مال سے بھی نوازا تھا خدمتِ حرم اور دوسری ضروریات سفر بھی ساتھ تھیں۔ کیا دیکھتے ہیں کہ ایک گھر سے ایک صاحبِ امداد نکلتی ہیں اور کوڑے کرکٹ پر ایک مرد اڑ پڑے ہوئے پرندے کو اٹھا کر گھر لجاتی ہیں۔ حضرت عبداللہ ابن مبارک نے جب یہ دیکھا تو ان صاحبِ امداد کو گھر سے باہر بلوایا اور اس پرندہ کو ان سے گھر میں لیجانے کی وجہ پوچھی۔ اُس بیچارے نے بتلایا کہ ہم لوگ افلاس و فقر کی وجہ سے اس حالت میں پہنچ گئے ہیں کہ اب ہمارے لئے مردار جائز ہو گیا ہے۔ عبداللہ ابن مبارک نے ناظم سفر کو بلا کر پوچھا کہ: تمہارے پاس کتنے روپے ہیں؟ انہوں نے کہا کہ: ہزار دینار موجود ہیں۔ بیٹھ کر حضرت عبداللہ ابن مبارک نے فرمایا: یہاں سے گھر واپسی کے لئے بیٹھ دینا کافی ہوں گے وہ رکھ لو اور ماہی جملہ رقم ان کو دے دو۔ اور آخر میں فرمایا: یہ خیر فی اللہ! اخصل من سجنانی ہذا العام یعنی اس سال سفر حج سے زیادہ بہتر اور کار ثواب یہ ہے کہ سفر حج کے لئے جو رقم موجود ہے وہ ان حاجت مندوں کو دے دی جائے۔ چنانچہ عبداللہ ابن مبارک اپنے وطن حر تک واپسی کے لئے بیٹھ دینا رکھ کر اور باقی رقم ان سیکھوں کو دے کر اسی مقام سے اپنے وطن واپس آگئے اور اس سال حج نہیں فرمایا۔

ایک دوسرا واقعہ بھی ملاحظہ ہو: حضرت نظام الدین اولیا رحمۃ اللہ علیہ فعلی روئے

مولانا ابوالعرفان ندوی
قائم مقام ختم دارالعلوم ندوۃ العلماء

بکثرت دکھا کرتے تھے۔ ان کی اخیر عمر کا یہ واقعہ تاریخوں میں محفوظ ہے کہ غذا بہت مختصر بلکہ تقریباً ختم ہو چکی تھی، برائے نام اظہارِ کلمہ سحری کے وقت جب کچھ پیش کیا جاتا تو نوالہ جباراً کھا لیا کرتے۔ اقبال خادم نے مسلسل اس کیفیت کو دیکھنے کے بعد کہا کہ آپ انفاق کے وقت بھی کچھ نہیں کھاتے اور سحری کے وقت بھی یہی حال ہے بڑھاپے کی وجہ سے ضعف یوں بھی ہے اور مسلسل کچھ نہ کھانے سے آپ کی صحت پر بڑا اثر پڑے گا۔ اقبال خادم کی یہ بات سن کر حضرت رونے لگے اور فرمایا: "جب میں یہ خیال کرتا ہوں کہ اللہ کے کتنے بندے بھوکے اور پیاسے سڑک یا کسی دکان کے کنارے پڑ کر رات گزار رہے ہیں تو نوالہ ملنے سے نیچے نہیں اترتا اور مجبوراً اکل دیتا ہوں"

ہم لوگوں کے لئے ایسے واقعات میں بہت ہی درسِ عبرت ہے ہم میں سے کتنے لوگ ہیں جو اس طرح اپنے طے شدہ پروگرام کو اسلئے فراموش کرتے ہیں کہ اس میں جو مصارف ہونگے وہ کسی حاجت مند کو دے دیں اور نہ دیکھا تو یہ جانتا ہے کہ اپنے بڑے سے بڑے پروگرام کی تکمیل کے وقت صاحبِ حاجت اعزہ اور پڑوسیوں کو یکسر نظر انداز کر دیا جاتا ہے!

مطالعہ کی صیغہ

نصف صدی قبل کی ایک پاکیزہ

مَحْفِلُ مُشَاعِرَہ

ایک محقر سی لیکن صاف تھری محفلِ مشاعرہ لکھنؤ میں آج سے کوئی پچاس ساٹھ سال قبل آراستہ ہے، طرح کی زبان سے "ازل سے" "کل سے" ایک شاعر کے سامنے جب شمع آتی تو مطلع اور شاد ہوا ہے

ابھانڈے مرے آج کا دامن کبھی گل سے
مانگی نہ مدد دل نے مرے طول ال سے
اور داد کی آوازیں ہر طرف سے آنے لگیں کلام میں
پانچ لکھن تھاری اس غضب کا۔ اور اس شریر تو محفلِ لوٹ لوٹ گئی ہے

ان کی نگہ مست پر زبانی مٹی ہوئی تاثیر میں حافظ کی غزل سے
نگاہ یاری کی سستی ہتھوں نے باندھی ہے اور شرب سے لے تہیہ بار ہادی جا چکی ہے، حافظ کی غزل تک اس کا نتیجہ پوچھا دینا یہ
اسی شاعر کی جدتِ طبع کا شکر ہے، اور جب کیا جو خود خواہ حافظ کی روح بھی یہ اچھوتی داد میں کہ جد میں آگئی ہو، اور جب اس شکر کی ذرت آئی ہے

حکم آگوشی کا تو بس حشر تک چپ بہت تری پیام کی ظاہر کر لیں
اور عتاب بعد اس شکر کی ہے

درجہ متیور کا ہے جو دے نسر و تر
ہے روح کو امید تری کی اہل سے
تو جوان دل تھے ان آنکھوں میں کچھ بولیں ہلک آہلیں۔

اور اہلِ معرفت کی زبان پر بے ساختہ مرجح اور بھانڈے کے فرسے جاری ہو گئے۔ لیکن شاعر نے جب اس غزل کے ایک شعر کا یہ مصرعہ پڑھا کہ حج قرآن ہو شاد کہ خدا صدمہ خوش ہے تو سامعین میں ایک بڑے گھسٹے مذہبی شخص، خان بہادری شمشی اہل ملی کا کوروی مرحوم موجود تھے، ان کے تصور پر یکھ بٹ سے بڑھنے لگے کہ مجھے مذہب سے بھی شوخی ہونے لگی احساس شاعر صاحبانہاں گیا اور بھٹ پیلے مصرعہ کو مکر پرٹھا، پورا شعر یوں سنایا ہے

قرآن ہے شاد کہ خدا صدمہ خوش ہے
کس حق سے یہ بھی تو سنو سن عمل سے
شعر کا زبان سے ادا ہوا تھا کہ داد و تحمیں کی بادشہ بھر طرف سے ہونے لگی اور خان بہادری نے قیہ اختیار کر کے شاعر کو گنگے لگایا، ان شاعر صاحب کو اپنے پچھتاوا ہی تھے سید اکبر حسین اکبر۔

مولانا عبدالمجید دیابادی
انشائے ماجد ۲۵

سائنس کی دنیا میں لاکھ سال کی مسافت

انسان اپنی زندگی میں طے کر سکے گا

البرٹ روزن فیلڈ
ترجمہ
سید ضیاء الحسن ندوی

زمین کے گرد امی خلا باز گاڑوں کو پرکے ۲۲ چکر کی تکمیل ایسے نئے دور کا پیام ہے جس کا علم اپنے نظریہ اضافت کی بنا پر آئنسٹائن کو پہلے ہی ہو چکا تھا۔

کو پور کی عمر کم ہو گئی۔ اس گاڑوں کو پرکے جو خلا باز خلائی سفر کا ایک دلچسپ ٹکڑے جس کی طرف سے کوئی توجہ نہیں دی گئی۔ یہ ہے کہ اس سفر کے کوڑ کو کس بنا دیا ہے، ساتھ ہی اس کی گہری ہمت دیکھی جاتی ہے۔ حالانکہ کو پور اور اس کے ساتھی اس خلائی سفر کو طے نہیں کر سکے، اس لئے کہ زمین کے گرد چکر میں سے کو پور نے نئے نئے منٹ میں پورا کیا ہے۔ اس کی عمر کا اس سے بھی مختصر طو طرف ہوا ہے۔

جتنا کپ کنا ویرال کے اڈے پر اس کے ایک سکند کے دس لاکھ ویں حصہ تک رک جانے میں صرف ہوتا، اور پھر میں گھنے کی گردش کے دوران اس کی گہری ایک سکند کے طرف ساتھ ہزاروں حصہ کے برابر سست چوٹی کو پور اور اس کی گہری کی یہ آہستہ روی، اس کی برق رفتا گردش کا نتیجہ ہے۔ اس آہستگی کی مقدار کا صحیح اندازہ، آئنسٹائن کے نظریہ اضافت کی تبدیلی یعنی $E=mc^2$ کے ذریعہ کیا جا سکتا ہے۔ اسی طرح سائنسدان اوقات کے اس فرق کا اندازہ اپنی گہریوں کے ذریعہ کر سکتے ہیں، باوجود اس کے کہ اس فرق کی مقدار اتنی تھیں ہے کہ باقی دنیاوں اور نظریوں کے سوا کسی اور کو اس سے مدد نہیں ہو سکتی۔ پھر بھی ساڑھے ستر ہزار سال کی گہری کی رفتا جس سے آج کے خلا باز گردش کرتے ہیں، محض ابتدائی حیثیت رکھتی ہے۔ مستقبل میں خلائی مسافروں کے دوران حیات کی سبک خرازی ہمت ہی حیرت انگیز ثابت ہوگی، کیونکہ وہ سیاروں کی درمیانی مسافت اپنی تیزی سے طے کریں گے کہ اس کا تصور بھی چار لے ایک مشکل کام ہے۔

زمین کے گرد امی خلا باز گاڑوں کو پرکے ۲۲ چکر کی تکمیل ایسے نئے دور کا پیام ہے جس کا علم اپنے نظریہ اضافت کی بنا پر آئنسٹائن کو پہلے ہی ہو چکا تھا۔

کو پور کی عمر کم ہو گئی۔ اس گاڑوں کو پرکے جو خلا باز خلائی سفر کا ایک دلچسپ ٹکڑے جس کی طرف سے کوئی توجہ نہیں دی گئی۔ یہ ہے کہ اس سفر کے کوڑ کو کس بنا دیا ہے، ساتھ ہی اس کی گہری ہمت دیکھی جاتی ہے۔ حالانکہ کو پور اور اس کے ساتھی اس خلائی سفر کو طے نہیں کر سکے، اس لئے کہ زمین کے گرد چکر میں سے کو پور نے نئے نئے منٹ میں پورا کیا ہے۔ اس کی عمر کا اس سے بھی مختصر طو طرف ہوا ہے۔

جتنا کپ کنا ویرال کے اڈے پر اس کے ایک سکند کے دس لاکھ ویں حصہ تک رک جانے میں صرف ہوتا، اور پھر میں گھنے کی گردش کے دوران اس کی گہری ایک سکند کے طرف ساتھ ہزاروں حصہ کے برابر سست چوٹی کو پور اور اس کی گہری کی یہ آہستہ روی، اس کی برق رفتا گردش کا نتیجہ ہے۔ اس آہستگی کی مقدار کا صحیح اندازہ، آئنسٹائن کے نظریہ اضافت کی تبدیلی یعنی $E=mc^2$ کے ذریعہ کیا جا سکتا ہے۔ اسی طرح سائنسدان اوقات کے اس فرق کا اندازہ اپنی گہریوں کے ذریعہ کر سکتے ہیں، باوجود اس کے کہ اس فرق کی مقدار اتنی تھیں ہے کہ باقی دنیاوں اور نظریوں کے سوا کسی اور کو اس سے مدد نہیں ہو سکتی۔ پھر بھی ساڑھے ستر ہزار سال کی گہری کی رفتا جس سے آج کے خلا باز گردش کرتے ہیں، محض ابتدائی حیثیت رکھتی ہے۔ مستقبل میں خلائی مسافروں کے دوران حیات کی سبک خرازی ہمت ہی حیرت انگیز ثابت ہوگی، کیونکہ وہ سیاروں کی درمیانی مسافت اپنی تیزی سے طے کریں گے کہ اس کا تصور بھی چار لے ایک مشکل کام ہے۔

اگر آئنسٹائن کے نظریات کو صحیح مان لیا جائے جس کا کہ سائنسدانوں کو یقین ہے، تو ہمارا اس حقیقی دنیا کے متعلق ہمت کی پیداوار امکان باقی رہ جاتا ہے جو کہ شہرہ کے کشش کے منطقت میں آکٹافون کے متعدد غیر گہری کی رفتا سست طرف نظریات میں ایک ہو جاتی ہے۔ نظریہ تضاد اوقات

آئنسٹائن کے نظریات متقدم تجربوں کے بعد یقینی شکل اختیار کر چکے ہیں، چنانچہ آسمان کے سب سے زیادہ چمکدار ستارے "شہری" کے نزدیک ہی ایک اور ستارہ ہے جو ہمیں سے نظر نہیں آتا، وہ ایک ماٹھ ہے اور اس صنف سے متعلق ہے، جسے ماہرین نظریات "القرم الابین" کے نام سے موسوم کرتے ہیں، کیونکہ اس میں بعض ستاروں کی ایک کعبہ بہت اونچے اونچے مٹی ایک ٹن وزن کی ہے۔ درجہ حرارت

کے ساتھ انتہائی بھاری ہوا پایا جاتا ہے اور اس کے مادہ کو دو زمین سے تین گنا براب ہے، اس کا اداہ منٹا سخت اور ٹھوس ہے۔ یہاں تک کہ اس کا ایک کعبہ اونچ ایک ٹن (مادہ ارضی) مٹی کے برابر وزن رکھتا ہے اس کی وجہ سے اس پر ایک نہایت طاقتور جاذبہ کشش تیار ہو جاتا ہے، جو آئنسٹائن کی رائے کے مطابق اس سے پھوٹنے والی شعاعوں کے بہت تارک اور تفصیلی تجزیہ سے یہ بات عیاں ہو جاتی ہے کہ ان کی کیک پکھا ہٹ میں سستی تھیک اسی مقدار میں آتی ہے، جس کی پیشین گوئی آئنسٹائن کر چکا ہے۔

دل کی دھڑکن بھی سست پر رہ جائے گی

اس ستارے جیسی کشش رکھنے والے کسی علاقے میں زندہ رہ سکے تو اس کے دل کی دھڑکنیں ستارے کی کشش کے حساب سے ہلکی پڑ جائیں گی۔

کیلیفورنیا یونیورسٹی کے ایک ماہر طبیعیات *Parrylo Agard* اڈون میک ملن نے حال ہی میں برطانیہ میں طویل اور تھکا دینے والے حساب کے بعد انکشاف کیا ہے کہ خلائی کشتی کے لئے ایک سے دو سرے کمکشاں (*Mirakay-zoo*) تک سفر کرنا، پھر وہاں سے واپس آجانا ممکن ہے، اس طرح وہ خلائی مسافروں کی عمر میں وہاں کے حساب سے صرف پچیس سال کا اضافہ ہوئے، جب زمین پر واپس آئیں گے تو یہاں تیس لاکھ سال گزر چکے ہوں گے۔ اس طرح خلائی سفر کا نتیجہ کسی کے لئے فرحت بخش ہونے کے بجائے بعض اوقات نہایت غم انگیز ہوگا۔ بس ایک پرخطر اور جرات مندانہ سیاحت کے سوا کچھ ہاتھ نہ آئے گا۔

ناخوش گوار سفر تو ایک خلا باز۔ مثال کے طور پر گاڑوں کو مستقبل میں جب اس سے بھی چھوٹے خلائی سفر سے جیسا پھل برس وہ کر چکا ہے، واپس آئے گا تو اپنے خاندان والوں اور دوستوں کو دہشت انگیز حد تک بدلا ہوا پائے گا، اور کبھی جب وہ نسبتاً زیادہ طویل سفر سے لوٹے گا تو دیکھے گا کہ جن لوگوں نے اسے خلائی سفر پر روانہ کیا تھا وہ اب اس کی واپسی کوئی زخمی نہیں لیتے ہیں، بس اوقات ان لوگوں میں کوئی اسے زندہ ہی نہ لے گا، کبھی مختلف سیاروں اور کمکشاں وغیرہ کے طویل ترین سفر سے واپسی پر اسے معلوم ہوگا کہ وہ ستارے جو پہلے بڑے پر رونق اور آباد تھے، اب انسانی زندگی کے آثار اور امکانات تک سے محروم ہو چکے ہیں۔

(ماغزہ لائف "جولائی ۱۹۶۰ء" امریکن سائنس)

مجلس تحقیقات و شریات اسلام کی چارڈ و مطبوعہ

مقالات ہجرت

ترجمہ: ڈاکٹر محمد آصف قادری ایم اے پنی ایچ ڈی

ہجرت محمدی کے موضوع پر دنیا کی مختلف زبانوں میں جو لکھا گیا ہے اس کا شمار کم ہے، اردو اس باب میں خاص تیار کرتی ہے جس بڑی سے بڑی ضخیم کتابیں لکھی جا چکی ہیں، لیکن اکثر اہل علم نے مقالات ہجرت کے نام سے یہ کتاب تعلیم یافتہ مسلمانوں کو غیر معلوم کیلئے ہجرت کے مختلف پہلوؤں پر لکھی ہے۔

کتابت و طباعت دیدہ زیب، سائز ۱۸x۲۲ صفحات ۲۸۰، قیمت جلد چھ روپوش ۳/۵۰

طوفان بکامل تک

ترجمہ: محمد احمد (سابق لیو پولڈ ویس)

ترجمہ: محمد احسنی (امیرالبعث الاسلامی)

اس کتاب میں مغربی زندگی کے اس طوفان کی تصویر کشی کی گئی ہے جس سے گزر کر ہم سب صاحب قلبی روحانی سکون کے مسائل تک پہنچے، اور ایمان سے بہرہ یاب بنے، اس میں مغربی تہذیب کی مکمل تصویر لکھی ہے اور اسلامی معاشرہ کی خصوصیات پر بہت خوبی کے ساتھ روشنی ڈالی گئی ہے، مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کے مفصل مقدمہ کے ساتھ۔

کتابت، طباعت معیاری، کاغذ اعلیٰ، قیمت: جلد پانچ روپے

ہندوستانی مسلمان

ترجمہ: مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

ہندوستان کی تاریخ میں مسلمانوں کا کردار، ان کے بہتر واقعات علمی و تعمیری کارنامے، زندگی و تمدن پر ان کی گہری چھاپ، جنگ آزادی میں قیادت و رہنمائی، اور لڑنے موجودہ مسائل۔ یہ کتاب درحقیقت سینکڑوں کتابوں کا خلاصہ ہے۔

جلد رنگا گرد پوش قیمت ۲/۵۰ عربی ایڈیشن ۳/۵۰ انگریزی ۴/۰۰

مجلس تحقیقات و شریات اسلام کا ممبرانہ العلماء لکھنؤ